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Gabarito Prova Parcial 1

[1] Considere uma macroeconomia descrita pelas seguintes equa¢des comportamentais:

M? =by-h,i [demanda nominal por moeda]
MS=M [oferta nominal de moeda]
P=P=1 [nivel de pregos]
C=c,+c(y-t) [consumo privado]

=1 [investimento privado]
g=d,—di [gasto publico]

t=t [receita tributdria]

Logo, a oferta nominal de moeda, o nivel de precos, o investimento privado e a receita tributdria sdo varidveis
exdgenas, enquanto o produto real, y, a taxa de juros, i, a demanda nominal por moeda, o gasto publico e o

consumo privado sdo varidveis endégenas. Por sua vez, b, b,, ¢, e d, sdo pardmetros positivos, sendo que
0<d, <c, <1, enquanto ¢, e d, sdo componentes autdnomos positivos, sendo que d, =c,t . Suponha que os
valores desses varios parametros sao tais que os valores das varidveis endégenas sdo sempre positivos.

[a] De que maneira o valor absoluto da inclinacdo das relacdes 1S, denotada por X, e LM, denotada por z
(ambas no espaco cartesiano (y,i), com o produto real no eixo horizontal), varia com o parametro d, ? Justifique

sua resposta algebricamente, computando 0x/aod, e 6z/4d,. (3,0)

Resolucdo:
Relagdo IS: y=w.
1-¢
e a x dy d,
Valor absoluto dainclinagdo darelagdo IS: x=|—| = .
dijy 1-c
Logo: x = 1 >0.
od, 1l-c¢
Relag¢do LM : y= M + by :
by
T « dy b,
Valor absoluto da inclinacdo darelagdo LM : z=|— =-—=.
dl LM bl

Logo: 2 =0.
od,



[b] De que maneira o valor de equilibrio de curto prazo da taxa de juros, i, responde a um aumento (marginal)
no investimento privado (de | para |', por exemplo)? Justifique sua resposta algebricamente (computando

8i*/6I_) e represente-a graficamente (indicando as expressdes algébricas para os valores dos interceptos das
relacdes IS e LM e os valores de equilibrio do produto real e da taxa de juros). (4,0)

Resolucado:

i* — bl(CO+I_)_M(1_Cl) >0.
b2(1_01)+b1d1

Logo: a—I_:L>O
o b,(1-c)+bd,
— [ I
Interceptos da relagdo IS inicial (com 1 =1): y:C°+ ; j= Gl
1-c d,
. : - -, M . M
Interceptos da relacdo LM (sejacom I =1 oul=1"): y:E; I:—b—.
2

bl bz (1_C1)+b1d1

* M bz[bl(00+r)—M(1—Cl):|>o

Portanto, para obter as expressdes para os novos valores de equilibio do produto real e da taxa de juros, assim
como os interceptos da nova relagdo IS, resultante desse aumento (marginal) no investimento privado, basta

substituir | por | ' nas respectivas expressdes acima.

[c] Supondo-se, tudo o mais constante, que o gasto publico é uma varidvel exégena (ou seja, d, =0), pode-se

concluir que uma elevagdo (marginal) no investimento privado (de | para | ", por exemplo) gera uma reducao
o] 7 . . =% .. n .
no valor de equilibrio de curto prazo da taxa de juros, I ? Justifique sua resposta em termos econémicos. (3,0)

Resolucdo:
C,+1
Nova relagdo I1S: y=—2—.
1-c

Logo, a relagdo IS torna-se vertical no espago cartesiano (Y,i), com o produto real no eixo horizontal, e a
expressao acima define, entdo, o valor de equilibrio de curto prazo do produto real. Nesse caso, uma elevagao
(marginal) no investimento privado (de | para | ", por exemplo) desloca a relagio IS paralelamente e para a
direita, dado que representa uma elevacdo exdégena na demanda agregada para cada nivel de taxa de juros. A
elevacdo no produto real de equilibrio de curto prazo dai resultante, por sua vez, dada a constancia da oferta real
de moeda, requererd uma elevagdo (e ndo uma reducdo) da taxa de juros para restabelecer o nivel pré-expansao
do investimento privado da demanda real por moeda e, portanto, restabelecer o equilibrio de curto prazo no
mercado monetdrio. Embora isso ndo tenha sido indicado no enunciado, compare, como exercicio adicional, os
valores de equilibrio de curto prazo do produto e da taxa de juros (e a resposta destes valores a uma variacdo
marginal no investimento privado) nas duas situagdes definidas por 0<d, <1.



